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    ATA DA 6ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 03/04/2023 

7ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2023. 

 

Presidente: Maiquel Andriel Seckler Butzke 

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de 

Menezes Corrêa, Jonas Miguel Arreal, Moises Cerentini, Pedro Henrique 

Gewehr, Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos três dias do mês de abril de dois mil e vinte e três, às 18h00min, em sua sede, a 

Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Maiquel Butzke, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, 

chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 

vereadores. O Senhor Presidente solicitou ao Vereador Zauro Elias de Arreal que 

realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata 

da Sessão Ordinária nº 005/2023 do dia 27/03/2023. Aprovada. GRANDE 

EXPEDIENTE: Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou todos os presentes e os 

assistentes das redes sociais. O vereador falou que na semana anterior foi aprovado 

seu pedido de providências que pedia a instalação de um telefone fixo na Unidade 

Básica de Saúde de Cortado, que viu tanto na mídia particular quanto na imprensa 

do município a notícia que foi disponibilizado novamente o número do WhatsApp da 

UBS, ressaltou que isto pode acarretar na frustração das pessoas ao tentar ligar 

para esse número, reiterando o pedido que foi aprovado, que se tome uma 

providência de se colocar um número fixo ou uma estrutura de antena naquela 

unidade. Destacou haver cidadãos do município que não têm aparelhos compatíveis 

com aplicativos de mensagens, no caso do whats, que precisam fazer as ligações e 

não conseguem contato com o posto de saúde de Cortado. Também falou que foi 

procurado por uma família que buscou atendimento na referida unidade de saúde, 

onde precisava ser feito nebulização e após três tentativas com três aparelhos 

nenhum funcionou, sendo necessário usar o tubo de oxigênio para o procedimento. 

O vereador Jonas Arreal destacou que a preocupação é maior porque este episódio 

já aconteceu na Unidade Básica de Saúde da sede e geralmente este tipo de 
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cobrança não chega na câmara pelo vereador. Lembrou que nas Emendas 

Impositivas dos vereadores, que foram dadas inviabilidades técnicas, sobre as quais 

não se teve retorno ainda, muitos colegas pediram equipamentos para as UBS’s, e 

falou ainda que ninguém sonha em inventar alguma coisa para colocar 

equipamentos, são situações como esta que se vê que precisa realmente. Jonas 

ressaltou que quando se quer saber alguma coisa de uma determinada secretaria, 

se vai diretamente nela e fala com os profissionais que estão lá dentro e eles que 

dão o retorno. O vereador disse não entender como três nebulizadores diferentes 

não funcionaram em uma precisão, então precisa-se que seja solucionado este 

problema, falou que não é uma crítica destrutiva e sim, se tem voz e dá repercussão 

quando se usa o espaço para falar, aí se soluciona o problema e, infelizmente tem 

que fazer um caminho inverso do que seria o normal, onde o normal seria receber 

mensagens com elogios pela satisfação do atendimento dos postos de saúde. 

Ressaltou que as pessoas falam muito bem das duas UBS’s, mas que por 

coincidência veio dois assuntos na casa que não estão tendo soluções, mas que 

precisam ser solucionados. O vereador Jonas Arreal, novamente falou que a saúde 

não pode cair na caixa de mensagens, que a população não pode chegar e querer 

usar algum equipamento que está em falta ou não funcione. Disse ainda que não 

são aparelhos absurdamente caros para uma administração municipal e tem que ser 

organizado, cobrado e solucionado para que as pessoas cheguem e sejam 

atendidas. Outro assunto que o levou para o grande expediente é em relação ao 

Ofício n°054/2023, no qual o vereador pediu para o Poder Executivo ou até a 

Comissão Organizadora da ExpoCabrais, uma previsão de arrecadação, ou a 

arrecadação real até o momento e a previsão de despesa com a feira, e que ao 

contrário como tem alguns colegas que votam contra o projeto, o presente vereador 

tem posição positiva à feira, que é adepto ao esporte e a cultura. As pessoas 

entendem que a feira e o campeonato são gastos para a prefeitura, mas não é, pois 

no Artigo n° 217 da Constituição diz que é um direito do cidadão ter acesso ao 

esporte em seus três níveis, o educacional, o lazer e o competitivo, assim como a 

cultura também é importante. Falou que as vezes se espalham inverdades por aí, 

que chegou para os vereadores um projeto junto com despesas de transporte 

escolar e outras, e depois a ExpoCabrais com um valor de R$ 240 mil (duzentos e 
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quarenta mil reais), mas que se precisa de números para apresentar e elucidar a 

população que tem o direito de saber. Sabe que foi comentado antes, que está no 

Portal de Transparência e sempre é atualizado, porém as pessoas escutam, leem e 

comentam muito o que está na página da Imprensa de Novo Cabrais, no Portal 

Cabrais e o que está nas redes sociais dos vereadores, tanto páginas pessoais 

como do mandato, ressaltando que ele mesmo tem as duas páginas para informar a 

população e que gostaria de colocar esses números em seus perfis. O presente 

vereador falou que obteve o retorno do ofício encaminhado pedindo os seguintes 

números: previsão de despesa com a feira R$ 364.163,75 (trezentos e sessenta e 

quatro mil, cento e sessenta e três reais com setenta e cinco centavos); previsão de 

arrecadação de receitas R$ 225.000,00 (duzentos e vinte e cinco mil reais), que é 

importante prestar atenção, que se isso for confirmado, não são R$ 240.000,00 

(duzentos e quarenta mil reais) como o pessoal fala ali fora, são cento e vinte, cento 

e trinta mil reais, que já são números bem tranquilos para um evento desse porte, 

que vem gente de tudo que é lugar que divulga o município, que proporciona 

momentos de integração, diversão, socialização e cultura para a população, só que 

até o momento o valor arrecadado é de R$ 17.530,00 (dezessete mil, quinhentos e 

trinta reais). Por isto o vereador sugeriu ficar com o projeto na casa e esperar os 

números melhorarem para que os munícipes vejam o que realmente está sendo 

arrecadado e que não é todo o valor que está sendo falado, que tem que ser feita a 

feira sim, que o vereador é favorável, mas os números devem ficar claros para que 

os vereadores possam votar nos projetos e para que a população saiba o que está 

acontecendo. Disse que em momento algum foi ofensivo ou foi contra, apenas quer 

números para poder argumentar. Ressaltou que a feira pode ser feita por decreto 

caso a maioria dos vereadores vetem o projeto e que está tudo certo, que cada um 

arque com suas decisões e que pode ser cobrado sempre pelas suas. Vereador 

Pedro Henrique Gewehr - Cumprimentou a todos os presentes e iniciou 

parabenizando o ex-Secretário Municipal de Obras, Marcão, pelo desempenho 

durante o período em que esteve à frente desta secretaria. Destacou que sempre 

que possível teve seus pedidos atendidos e entende que nem sempre dependeram 

do secretário a execução de todos os trabalhos pedidos. Falou concordar com o 

vereador Jonas sobre a feira e entende que toda a população passou por um 
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período difícil de seca e será um gasto alto, mas espera um bom retorno com a 

receita e entende que vai movimentar muito o comércio local e, por isto é favorável à 

feira mesmo que tenham munícipes contrários a feira, mas espera que o retorno seja 

favorável. O vereador Pedro ressaltou saber que a população está esperando a 

dupla que fará o show nacional, mas entende que isso no momento não seria 

necessário em um valor tão alto a se gastar. Após, o vereador Pedro Gewehr citou 

que o colega da saúde, Charles, usaria a tribuna para explicar de uma forma técnica 

como funciona e como deverá funcionar um plantão ou um sobreaviso, que não tem 

como só o motorista atender uma ocorrência, mas precisa-se de um enfermeiro ou 

de um técnico para ajudar, do contrário, não tem como fazer atendimento com êxito. 

Que se terá o apoio e esforço do motorista, mas com esse profissional junto o 

atendimento será mais adequado. Colocou também que, ao seu ver, o certo seria ter 

algum responsável técnico nas unidades básicas de saúde do município para fazer 

uma revisão dos equipamentos, principalmente daqueles que não tem uso diário, 

pois ficou sabendo de uma situação acontecida no presente dia onde nenhum 

concentrador e nenhum nebulizador estavam em bom funcionamento, e isto deve ter 

um acompanhamento não dos profissionais que ali trabalham, mas sim um técnico 

especializado que faça a manutenção talvez mensal desses aparelhos. Disse ainda 

ser inaceitável um aparelho de nebulização, sendo barato não haver algum 

funcionando no posto de Cortado. Pediu para que a administração e os 

responsáveis comprem estes equipamentos quando as indicações das emendas 

impositivas estiverem de acordo e certas, porque não se faz indicações só por 

indicar para fazer nome, mas sempre é indicado o que é bom para a população em 

geral em qualquer secretaria que esteja precisando. O vereador Pedro concluiu 

pedindo para que as pessoas deem valor ao verdadeiro sentido da Sexta-Feira 

Santa e da Páscoa. TRIBUNA LIVRE: Charles Meyer, enfermeiro da secretaria de 

saúde, representando a Sra. Carla Garske, presidente do Sindicato dos 

Funcionários Municipais de Novo Cabrais – Cumprimentou todos os presentes e 

ocupou a tribuna livre para falar a respeito de uma proposta que tem, juntamente 

com seus colegas, de montar um sobreaviso de enfermagem. Explicou que 

atualmente, depois das 17 horas até as 08 horas da manhã do dia seguinte, não tem 

atendimento presencial e nos finais de semana acontece da mesma forma. Relatou 
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a necessidade dessa demanda, pois por vezes o motorista não tem condições de 

avaliar o paciente, não tem a visão clínica e sozinho não poderia fazer, pois a função 

dele é conduzir com segurança e agilidade o veículo. Quando acontece um acidente 

mais grave, que o motorista identifica, ele corre de casa em casa para um colega 

auxiliar e isto demanda tempo, considerando que podem ter ocorridos na noite e 

finais de semana, quando um pode e outro não pode colaborar, e isto pode causar 

algum prejuízo para a pessoa que está esperando o serviço. O enfermeiro Charles 

citou que conversou com o secretário municipal de saúde e o mesmo demonstrou-se 

favorável ao assunto, e ressaltou que a intenção é fazer um protocolo do município, 

com tudo documentado, para respaldo dos profissionais e da gestão, considerando 

que existem leis que amparam, como a existência de um enfermeiro responsável 

técnico, o qual já têm nas duas unidades do município e não causam prejuízo ao 

município porque não recebem um plus a mais por exercer esta função, e seria na 

mesma forma, não haveria custo. Destacou também que isto pode ser previsto 

desde que haja lei no município e claro que haverá custos, mas deve ser 

considerado quanto custa uma vida. Exemplificou que, entre tantos casos de 

emergência, não há como um motorista fica cuidando uma gestante em trabalho de 

parto e o trânsito ao mesmo tempo, pois há pressão do familiar e do paciente, o 

quais têm razão porque é de o direito ter agilidade para chegar ao hospital. Entre 

essas e outras possibilidades também citou que pode acontecer de o município 

receber um processo por um péssimo atendimento, sendo que isto também vai ter 

custo, além de haver consequências em relação a saúde de pacientes. O sr. Charles 

falou entender e respeitar opiniões contrárias e entendimentos diferentes, mas torce 

para que o acompanhamento de um enfermeiro técnico ao motorista de plantão para 

emergências se torne realidade, pois se deve ter proatividade e não esperar que as 

coisas aconteçam para depois tomar alguma providência. Marcos Schultz, 

Secretário Municipal de Obras - Cumprimentou a todos, ocupou a tribuna para 

noticiar sua despedida ao comando da secretaria de obras de Novo Cabrais, onde 

que atuou por pouco mais de três anos. Agradeceu a Deus por ter o guiado neste 

período, à sua família pelo apoio, ao Partido dos Trabalhadores pela confiança e 

oportunidade, na pessoa do ex-prefeito André e do atual, Leodegar. Agradeceu 

também à Câmara e aos vereadores pela parceria, que sempre foram atendidos de 
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maneira igual, sempre que possível. Deixou também agradecimentos aos colegas 

funcionários, citando que se não fosse eles, com certeza não permaneceria todo 

este tempo na secretaria. Desculpou-se aos vereadores, à população e aos 

funcionários por se em algum momento falhou em alguma coisa, destacando que a 

secretaria de obras e uma das mais complexas que se tem no município poque 

atende demandas de todas as outras secretarias, pois essas outras precisam 

também de algum serviço das obras, e ressaltou a importância da parceria entre 

todas para o bom andamento do município. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador 

Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou a todos os presentes, o vereador 

destacou que sempre é defendido na tribuna a voz do povo e que se procura não ser 

feita confusão ideológica nas falas dos vereadores, embora cada um defenda seus 

ideais e partidos. Parabenizou o ex-secretário de obras, Marcos Schultz, pela sua 

ótima passagem pela secretaria. Associou a defesa ao pronunciamento do vereador 

Jonas quanto ao projeto da ExpoCabrais, de que ninguém é contra a festa, que está 

de acordo com a OMS - Organização Mundial de Saúde - de que é um bem estar 

físico, social e mental. Porém, não se ouve só quem quer festa, é ouvido toda a 

população, destacando que teve situações de emergência, graves problemas com a 

estiagem e que, de acordo com a meteorologia dos últimos dias, se projeta para os 

próximos anos ainda esta estiagem. Têm agricultores precisando de açudes e 

munícipes precisando de melhorias no abastecimento de água, sobre o qual o 

vereador Álvaro defende a aquisição de um caminhão pipa, então isto deve ser 

prioridade. Falou que ao seu ver a feira deve ser realizada, mas que não irá se 

manifestar definitivamente ao projeto pois ainda está em maturação e tramitação na 

casa. O vereador Silomar Garcia citou também que ouviu com muita atenção a 

manifestação do enfermeiro Charles porque em 2014 foi vítima de um grave 

acidente e que sofreu, juntamente com um colega, a falta de um enfermeiro ou um 

técnico, pois não tinha uma ambulância do poder público para que os removesse 

para Cachoeira. Destacou que apesar de contratar uma ambulância particular, eles 

não conseguiam sair porque a empresa não conseguia contactar um técnico ou uma 

enfermeira para acompanhá-los. Com a legislação local as ambulâncias públicas ou 

privadas não poderiam transportar paciente mediante a falta de um profissional, 

então é muito bem colocada a solicitação. Falou também sobre seu requerimento 
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apresentado nesta sessão, para que o Poder Executivo Municipal ao montar as 

estandes externas para a EXPOCAB, deixe livre os acessos em frentes os 

estabelecimentos comerciais, que se situam, na Av. 28 de Dezembro, em frente ao 

Ginásio de Esportes. Relatou que é uma reinvindicação dos moradores da quadra 

em frente ao ginásio, onde se pede que seja liberado o acesso aos comércios. É um 

apelo da maioria dos comerciantes da quadra para que sejam privilegiados os 

empreendedores locais. O vereador disse não ver algum problema nisto e que basta 

a boa vontade da administração e da organização do evento para que adapte as 

instalações para que haja o livre comércio dos que ali já trabalham o ano inteiro. 

Vereador Moisés Cerentini – Cumprimentou todos e ocupou a tribuna para 

primeiramente falar sobre a viagem que realizou a Brasília para a Marcha de 

Prefeitos e Vereadores, na companhia do colega Maiquel, onde teve um grande 

aprendizado mediante palestras de ministros, senadores e prefeitos de todo o país, 

sendo apresentadas as demandas o Brasil e planos de governo. Relatou que nos 

intervalos pôde realizar visitas, como no gabinete do senador Luis Carlos Heinze, 

para agradecer ao mesmo pela emenda destinada a Novo Cabrais pela bancada 

progressista. Na oportunidade, também visitou o gabinete do deputado Afonso 

Hamm, onde que Novo Cabrais será contemplado com R$ 100.000,00 (cem mil 

reais) para o posto de saúde de Cortado para a compra de equipamentos porque 

está havendo uma reforma na unidade. Agradeceu ao colega presidente vereador 

Maiquel que inclusive o acompanhou na visita e também ao deputado. O vereador 

Moisés Cerentini realizou a leitura da ementa: “Incremento temporário ao custeio do 

serviço de atenção primária a saúde para cumprimento de metas”. O vereador 

Moisés que isto vem a calhar ao município, acreditando que não é o partido 

progressista que ganha com isto, mas sim os munícipes, não prefeito, mas sim a 

população em geral. Ressaltou que o partido progressista neste ano já conseguiu 

em emendas o valor de R$ 404.000,00 (quatrocentos e quatro mil reais) e o 

vereador entende que isto é muito bom para o povo. Falou a respeito da 

ExpoCabrais, entendendo que a feira pode acontecer sim, mas em momentos que 

todos se beneficiem, a situação do município não é boa e pode haver muita quebra e 

prejuízo à população, entendendo então que neste momento não seria viável a 

realização da feira. O vereador Moisés comentou sobre a Linha dos Bilha, para onde 
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teve uma promessa de campanha de troca de bueiros entre as propriedades de 

Carlinhos Bilha e Atilano Bilha. Relatou que já existe um bueiro no local, mas 

qualquer chuva que ocorre alaga a estrada, não adiantando as vezes patrolar e, que 

no momento não está chovendo muito, mas é certo que em algum momento 

choverá. Destacou que foram os próprios moradores que instalaram esses bueiros 

que lá existem e até foi deixado no local os materiais para realizar a troca, mas que 

ainda não aconteceu. Pediu para que o novo secretário municipal de obras, André, 

se atente para realizar a substituição dos bueiros, destacando que o ponto dá 

acesso à Linha Pfeiffer e à Linha São Luiz e é muito importante que a administração 

tenha um olhar para aquela região. Vereadora Angela Gelsdorf Dumke - 

Cumprimentou a todos os presentes, ocupou a tribuna em nome do Partido dos 

Trabalhadores, parabenizou o ex-Secretário de Obras, Marcão, pelo trabalho feito e 

serviços prestados ao município à frente da secretaria. Aproveitou para desejar ao 

atual Secretário de Obras, André, um bom trabalho e sucesso à frente desta 

secretaria. Quanto ao projeto sobre a feira, falou que não considera a ExpoCabrais 

um gasto e sim um investimento que o governo está fazendo, tanto em dar a 

oportunidade de a população ter uma festa no município, a qual atrai muitas 

pessoas. Na última feira, como foi divulgado, teve mais de 40 mil visitantes e com a 

feira deste ano pode superar este número. Ressaltou a importância da feira do 

município para o comércio quanto para a agricultura, já que os agricultores estão 

passando por momentos difíceis com a seca, pois neste ano terá a feira de ovinos, 

de terneiros, exposição de cavalos crioulos e também, como nos outros anos, terá o 

espaço da Emater onde os agricultores poderão visitar sem custo e alguns expor e 

vender seus produtos. Também os demais expositores do município terão um 

desconto no aluguel dos espaços, então as despesas que o município está tendo, 

são revertidos em benefícios aos comerciantes locais e agricultores. A vereadora 

Angela ressaltou que, como o colega Pedro já havia dito, esta feira gera bastante 

retorno comercial e visibilidade a Novo Cabrais. Relatou também que terá o passeio 

ciclístico, palestras técnicas e uma noite cultural onde será apresentado as etnias do 

município, e que será uma feira bem diversificada. Destacou que se o munícipio está 

tendo condições de fazer este evento, como já havia falado anteriormente, é porque 

Novo Cabrais teve Superávit Financeiro e não está endividado e, por isto, pode 



9                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 3° Período Legislativo ANO 2023. 

 

oferecer à população o que é preciso e tem condições de fazer a festa. Relatou que 

o projeto da feira não precisaria mais ser votado, mas o prefeito, em consideração 

ao Poder Legislativo, achou que deveria mandar pra prestação, ficando a critério de 

cada vereador votar a favor ou não, mesmo que vai acontecer a ExpoCabrais, pois 

já está aprovada no Calendário de Eventos do município. A vereadora disse ser 

favorável ao pedido do enfermeiro Charles e que a administração também está 

preocupada em resolver, falou também que esteve com o Secretário de Saúde, 

André Lacerda, o qual lhe informou que está tendo uma dificuldade técnica em 

executar o projeto, que foi consultado o COREN - Conselho Regional de 

Enfermagem-, então o que está atrasando são inviabilidades técnicas e não os 

custos e que talvez tenham de se reunir com os enfermeiros e estudar uma forma 

para que se consiga tocar isto adiante porque é tão importante para a população. 

Desejou uma abençoada semana santa e que todos vivam o verdadeiro sentido 

dessa data, desejando uma Feliz Páscoa para toda população. Vereador Jonas 

Arreal - Cumprimentou todos os presentes o vereador ocupou a tribuna para 

homenagear e agradecer o ex-secretário de obras, Marcos Schultz, destacando que 

apesar de algumas demandas ainda não terem sido atendidas, o Marcão foi um 

secretário que nunca olhou para cor partidária. Relatou o vereador que o colega 

Moisés e o próprio mesmo, entravam em contato toda semana, se não 

pessoalmente era por telefone, e vários trabalhos em pareceria foram feitos, como 

alguns encaminhamentos ao DAER, quando o Marcão esteve presente. Parabenizou 

então o senhor Marcos Schultz e os colegas Zauro, Angela e Maiquel pela indicação 

de alguém como ele, que serviu tão bem o município, e destacou esperar que 

continue sendo bem servido porque não duvida da qualidade das pessoas e espera 

também que continue sendo bem atendido como sempre foi, assim como também 

espera a conclusão das demandas antigas com o novo secretário municipal de 

obras. O vereador Jonas ressaltou que não quer fazer média, mas devia este 

pronunciamento pela maneira como foi atendido nestes dois anos como vereador 

em qualquer hora pelo referido secretário e, desejou que o mesmo tenha uma boa 

condução da sua vida particular, citando a novidade de que ele será pai novamente, 

e que agora terá mais tempo para cuidar de sua vida particular e família.  

 


